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A drágaság.
— decz. 2.

Európaszerte felpanaszolt baj 
a folyton fokozódó drágulása 
minden szükségleti cikknek, amely 
különösen a nélkülözhetetlen 
élelmiszerek maholnap elviselhe­
tetlen áremelkedésekben csucso­
rodé ki. A tápszerek drágasága, 
ugyanis hatásában sokkal rom­
bolóbb minden más szükséglet ár­
emelkedésénél. A lakásdrágulás­
nak még némileg gátat vethet a 
lakó, ha igényeit lefokozza. A 
ruházkodási szükséglet is mérsé­
kelhető. A tápszerben való taka­
rékosság azonban a legszűkebb 
korlátok közé van szorítva. Az 
elégtelen táplálkozás már az 
egészséget támadja meg, a szer­
vezet ellentálló képességét, a 
munkabírást csökkenti s ha tar­
tós a szükség, a legsúlyosabb 
szociális következményei elma- 
radhatatlanok. Amely nép rosz- 
szul táplálkozik, annál okvetle­
nül bekövetkezik nem csak a 
természetes szaporodás csökke­
nése, ami magában is igen sú­
lyos tünet, hanem az általános 
degenerálódás, amely csakhamar

a gazdasági hanyatlást fogja ered­
ményezni minden súlyos akara­
taival együtt. Az alkoholizmus 
elválaszthatatlan velejárója a 
rossz táplálkozásnak. A hanyatló 
szervezet szerencsétlen ösztöne 
a pálinka felé való gravitálás.
A rosszul táplált gyermekből 
satyna ifjú válik, még satynább 
ivadék elődje. A sorozás rostá­
ján mint a fonnyadt, értéktelen 
mag hull keresztül, gyéritve a 
hadkötelesek szükséges számát. 
Az erősebb úgyis kivándorol oda, 
ahol becsületesen megfizetik a 
munkát, amely aztán emberhez 
méltó táplálékot is biztosit. Ez 
az oka, hogy a hadkötelesek itt­
hon maradt százaléka igazán rá­
szolgál a népdalra, amely szerint 
„maradt itthon kettő-három nyo­
morult" mig akinek a lábát bak- 
kancsba lehetne fűzni, vagy aki 
lóra ülhetne, ágyú mellé állhatna, 
ha csak szerét ejtheti, idegenbe 
megyen „jóllakni." Igenis, jól­
lakni, mert idehaza nemcsak a 
drága, de az olcsó élelemre sem 
telik. A munkásság erejének a 
csökkenése hatásában egyenlő a 
nap kalóriájának csökkenésével. 
Amaz kevesebbet és rosszabbat

produkál, emez bágyadt fényével 
immel-ámmal érlel.

*

Ha az egyébként egész kontinen­
sünket sújtó drágaság okait kutatjuk, 
főleg ha összehasonlítjuk a 1 égnélkü- 
lözhetlenebb létszerek külföldi és ha 
zai árait, arra a megdöbbentő ered­
ményre jutunk, hogy Magyarországon 
sokkal drágább a megélhetés, mint 
Német- vagy Franciaországban, de sőt 
mint Ausztriában is. Nemcsak azért, 
mert az említett országokban jobbak 
a munkabérek, tehetősebbek, tehát 
teherbíróbbak a lakosok, hanem főleg 
azért, mert a létszerek árai külföldön 
— dacára az ott is felpanaszolt drá­
gaságnak — jelentékenyen kisebbek 
a minálunk valónál. Megjegyzendő, 
hogy amit a „jelentékeny" fogalma 
alá vonunk, az a létszer minőségére 
is vonatkozik. Mert például, ha egy 
kilógramra marhahús ára itt is, meg 
tegyük fel Csaszlauban és Linczbeu 
is 88 krajcár, az nem azt jelenti, hogy 
az újhelyi, a csaszlaui, a linczi pol­
gár egyazon mennyiségű és minőségű 
hustápszerhez jut egyazon árért. Mér­
get vehetünk rá, hogy se acsasz aui, 
se a linczi fogyasztó nem adna bö 
krajcárt olyasmiért, amit nálunk egy 
kilogramm hús alatt értenek. Uk oo 
krajcárért egy teljes kiló valódi húst 
kapnak, aminek a tápértéke legalább 
30—40°/o-al nagyobb az itteni „izé­
nél" — ergo ők olcsóbban élnek. Az 
osztrák közigazgatás nem ismeri ám

a tréfát a közélelmezésben jelentkező 
közérdek rovására. De az osztrák, 
épen azért, mert biztosan számíthat 
hatóságának oltalmára, nem is enged 
ám a jussából semmit. A jó közigaz­
gatás aztán csirájában fojtja el az 
élelmi uzsorát. Nem szabhat ugyan 
árat, mert az képtelenség, de tüzzel- 
vassal üldözi a visszaélést, amely az 
amúgy is magas áru élelmiszerek 
mesterséges megdrágításában virtus- 
kodik s azonkívül feladatát abban is 
igyekszik jól betölteni, hogy utána 
lát fontnak, minőségnek. Ha már 
drága, de legalább legyen olyan és 
annyi ami nőnek és amennyinek len­
nie kell. Nálunk lethargikus közöny­
nyel nyuzatja magát a közönség. Mert 
a mi közigazgatásunktól — legalább 
itt és idáig — vigan szökhettek fel­
felé az árak akár a végtelenségig. 
Hiszen évekkel előtt is hangzott már 
panasz a lehetetlen és lehetetlen áru 
hús miatt. Grupirozták is — elég za­
josan — a semmittevést. Azaz, hogy 
nem éppen a semmittevést, vagy nem 
mindenkivel szemben a semmittevést, 
mivel a hatósági vizsgálat vagy in­
tézkedés rendszerint azzal a rezultá- 
tummal zárult, hogy — de hogy^is 
drága, de hogy is rossz a hús. Ná­
lunk a közigazgatás régen elrontotta 
e tekintetben a viszonyokat. Lany- 
haságával — ha ugyan csak lanyha- 
ság volt — elkapatta a mészárosokat, 
akik — a kapzsiság közkeletű logikája 
szerint — bolondok lennének jobbat 
és többet adni olcsóbbért, amikor a
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Állami fennmaradásunk és alkot­
mányos szabadságunk okainak histo­
rikus kutatásában újabb kötettel lé­
pett a nyilvánosság elé gróf Andrássy 
Gyula. Klasszikus körvonalú nagy 
müvének ez az újabb oszlopa nem­
csak nemzeti nagy múltúnk épületé­
nek alátámasztására szolgál, hanem a 
jövendő építkezésnek irányát is meg­
jelöli. Jogi önállóságunknak a XVI. 
század elejétől a XVIII. század ele­
jéig való historikus fejtegetése olyan 
részlete a munkának, amely a múlt­
ból a jelen doktrínáin át vezet el a 
jövőbe.

A história Írásának az a fajtája 
az, amelynek a politikai része sem 
lehet politika, hanem filozófia. Az ál­
lamtudományi bölcselet olyan régió­
jában érezzük magunkat, ahonnan a 
múltak ködéu át filozófiai napsugarak 
világítanak a jövőbe. Thiera-féle his- 
torizálás ez, amely nem ismeri el a 
mozdulatlanságot még a história írá­
sában sem, amikor visszafelé néz, 
egyszersmind előre is mutat.

Andrássy Tezuerék elméletével 
szemben, akik államakaratunk füg­
getlenségét és a magyar állam szu­
verenitását „az idegen hatóságok" 
befolyásától függőnek igyekeznek bi­

zonyítani, a saját históriai forrásaikat 
szegzi szembe és mutatja ki tévedé­
seiket. És mert e tévedések útja el­
vezet azon a meseyén is, ahol Tez- 
nerék az 1867: XII. törvénycikkely­
ben megállapítják „az osztrák biro­
dalmi fejedelmi jogot," kiszedi An­
drássy a közjogi elméletükből a po­
litikai célzatot. Ám amikor ezt teszi, 
akkor sem ir Andrássy aktuális po­
litikát, nehogy a történetírói szem- 
mértékéhez homály férkőzhessék, ha­
nem filozofikus magasságban veri fel 
a hidat múlt és jövő közt és a múlt 
tanulságaival eldönti a jövő kérdését.

Amit Deák Lustkandlék elméle­
tének megdöntésére tett az akkori 
jelen megmászására, azt célozza An­
drássy ma megjelent kötetével a jövő 
tisztázására. Anakronisztikusnak tet­
szik bár, de valójában úgy van, hogy 
a jövő historikumát csinálja Andrássy, 
amikor a múlttal igyekszik tisztába 
hozni a jövőt. Úgy áll meg a jelen­
ben, históriai müvével a kezében, 
mintha mórtföldjelzőt akarna felállí­
tani az eddig befutott utón. Mórtföld­
jelzőt, amely egyben tilalomfa is.

Nemzeti életünknek abban a his­
torikus hullámzásában, mely Bocskay 
küzdelmét a bécsi békével, Bethlenét 
a nickelsburgival, Rákóczi szabad­
ságharcát pedig a szatmári békével 
zárja le, nem úgy vezet át minket 
Andrássy, hogy csak éppen meglás- 
ssunk mindent, hanem magával sodor 
a rettenetes küzdelmek kohójáig, majd

pedig kivezet onnan, kommentál és 
érvel, pszichológiai és bölcseleti mély­
ségeket tár fel és a nemzeti hivatás- 
érzet magasságait ismerteti meg. Mű­
vészileg csinálja, ám a művészet ked 
véért nem hamisít úgy, hogy minden 
fejezet minden konklúziójából, még a 
Wesselényi-féle összeesküvés belső 
nyavalyáiból is kicsillanjon a nem­
zeti létet biztositó nagy erőnek ér­
téke. Kritikájának legsötétebb színein 
át is meglátjuk az állami létet ga­
rantáló erőt mindabban, ami nemzeti. 
Nemzeti nagyjainkban az emberi tu­
lajdonságokon túlszárnyaló erőt ke­
resi és kutatja annak a tűznek forrá­
sát ami nemzeti hőseinket sodorja és 
akcióra serkenti. Rákóczi szerinte 
olyan ember, aminő aligha nevelőd­
het másutt és más körülmények közt, 
mint erős nemzeti öntudatu és sza­
badságszerető nép körében, amikor „e 
nép a maga léte fenntartása végett 
küzd." Meg is mondja az osztrák tör­
ténetíróknak, hogy nem mondhatnak 
hitorikus véleményt soha sem a küz­
delmeinkről, sem a hőseinkről, mert 
„még azok is, akik pártatlanok igye­
keznek lenni, vakok a magyar jellem 
iránt." Holott pedig e jellem megis­
merése nélkül meg sem lehet érteni, 
hogy minden nemzeti küzdelmünk 
láncolatán keresztül miért tudtunk 
hivek maradni ama meggőződésünk- 
höz, hogy állami függetlenségünk egy 
nyugati hatalom szövetkezésével, mely 
hozzánk teritoriális közelségben is van,

a legbiztosabban óvható meg? Min­
den béke, mely minden küzdelmün­
ket kisérte, erre a meggyőződésre ve­
zetett, illetve minden keserű tapasz­
talat után, ennek a meggyőződésnek 
vállalása és vallása nemzeti jellem­
vonásunkból keletkezett. A jellem­
vonásból, amely az egyesek veresé­
gein és csalódásain át is, a nemzeti 
érdeket fölébe helyezte a buta és ko­
nok érzékenykedősnek.

Az Anjouk óta, Corvin Mátyás­
sal folytatva és a Habsburgok idején 
folyó minden harc befejező etape- 
jában eljutottunk egy máig is vállalt 
meggyőződéshez, hogy a nemzetközi 
viszonylatok hullámvonalában csak 
úgy tudunk egyensúlyt tartani, ha 
nyugat felé és nem keleti szomszé­
dainkkal keressük a szövetkezést. 
Úgy, amint azt Kossuth Lajos is 
vallotta és amint az Andrássy apja 
államférfiul koncepciójában domboro­
dott ki: a szláv gyűrű ellenében ke­
resni és megtalálni a formáját annak, 
hogy a monarchia létével együtt 
nemzetközileg garantálhassa állami 
függetlenségünket. Ezt csakis a ma­
gyar és a német elem szövetsége biz­
tosíthatta.

Épen ezért, amilyen melegség­
gel igazolja Andrássy Rákóczi nem­
zeti küzdelmét, éppen oly ősszintes- 
séggel mutatja ki külpolitikai iránya 
helytelen voltát, de siet megállapí­
tani, hogy az orosz szövetség gon­
dolata „nem eredt Rákóczi szabad
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publikum beéri azzal, amennyiért s a 
hogy kapja. Az osztrák követel — és 
jól teszi. Es amint tudjuk, nem is 
követel hiába. Lám, ők nemcsak a 
drágaság helyi okainak eltávolításá­
ban szorgalmatoskodnak, ahol rend­
szerint célt is érnek, hanem az ag­
rárizmus tultengésében rejlő országos 
ok eltávolítását is merik követelni s 
valószínűleg ott is célt fognak érni.

Németországban is, — dacára a 
mesterségesen hizlalt agrárizmusnak, 
— jelentékenyen - olcsóbbak a tápsze­
rek, mint nálunk, noha a német fo­
gyasztó közönség s főleg a munká­
sok ott is erősen panaszkodnak. A 
németek fejlett mezőgazdasága, a 
mintaszerűnek nevezhető munkaszer­
vezet, amely a legközvetlenebb össze­
köttetést biztosítja termelő és fogyasz­
tó között, végül a szinte pedáns, de 
tagadhatlanul kitűnő közigazgatás el­
viselhetővé teszik azt a bajt, amit az 
európai nemzetek átka, a védvám 
rendszer okozott. Nálunk, ahol a fel­
sorolt mérsékelő tényezők egytől-egyig 
fogyatékosán kooperálnak, a baj a 
nemzetet sorvasztó betegséggé fajult. 
A magyar föld, a legkisebb átlag ter­
mést adja a példátlanul rossz gazdál­
kodás miatt. Az okszerű munkaorga­
nizáció pedig a tömeg ellátás szolgá­
latában épp annyira ismeretlen foga­
lom, mint Beludsisztánban. Közigaz­
gatásunk nem képes — még Buda­
pesten sem — odáig differenciálódni, 
hogy a bajok szanálásának reá eső 
részét elláthassa. Mind e bajokat te­
tézi az általános gazdasági pangás, a 
mely az utóbbi tiz év alatt érte el 
átkos rekordját. Nálunk tehát sokkal 
csekélyebb jövedelemmel muszáj az 
aránytalanul nagyobb drágasággal 
megbirkózni, mint a külföldieknek, 
így természetesen mindakét végén ég 
a gyertya.

•

A szerencsétlenség legfőbb 
és ártalmas okának eltávolítása 
ezidőszerint még csak a valódi 
nemzetgazdászokat és szociológu­
sokat foglalkoztatja. De ahogy 
a nagy enciklopedisták által el­
vetett eszmemagvak csiráiból 
dús termés fakadt, bizonyos, hogy 
e téren se lészen meddő a gon-

akaratából.* A cár karjai közé őt 
csak kétségbeejtő állapota hajtja. 
Ugyanaz a kényszerűség, amely Kos­
suthot is elterelte a Nyugattól, ám­
bár a fegyveres küzdelem előtt még 
szintén a némettel való szövetség hive 
volt.

De mert ezeket a kényszerűsé­
geket a detronizációban végződő po­
litika hibás volta teremtette és mert 
minden törekvés, amely a detronizá- 
ciók nyomán nemzeti integritásunk­
hoz nemzetközi védelmet keresett, 
sikertelen volt, históriai bizonyságot 
szolgáltat Andrássy arról, hogy „hiba 
volt 1707-ben és hiba volt 1849-ben 
a teljes elszakadás politikája.“ Vé­
szesnek tartja Andrássy azt a politi­
kát, amely annak a védelmére utalt 
bennünket, aki... „akár akarja, akár 
nem akarja, a magyar államot ele­
mére bontaná szét."

Andrássy tételének, hogy ne 
mondjuk: axiómájának, itt van a sark­
pontja. Itt ahol minden politikát, akár 
nemzeti köpenyekben jelentkezik, 
akár nemzetellenesben, veszedelmes­
nek tart, ha nem nyújt abszolút ga­
ranciát a magyar állam elemeire 
való szétbontása ellen. Ennek a té­
telnek a históriai tényekben rejlő lo­
gikai erejével teljesen megdönti Án- 
drássy Teznerék álláspontját. Kimu­
tatja és szinte matematikai tisztasággal 
vezeti le a centralizáció lehetetlen­
ségét. Kifejti a múltból, hogy miért 
nem lehet jövője, amint igazában 
pozitív múltja sem volt a centralizá­
ciónak, amely ellen Bocskai úgy,

dolkozók munkája. Mindig han­
gosabban követelik már az euró­
pai vámuniót, amely hatásában 
teljesen át fogja alakítani kon­
tinensünk egész gazdasági és tár­
sadalmi életét. Mert a közgaz­
daság józan elveinek — a kor­
látlanul érvényesülendő szabad­
versenynek — feje lágyára való 
ejtése minden bajnak a kutfor- 
rása. De amint minden ártalmas 
okot eltávolít utjából az élet, ezt 
se fogja megtűrni csak addig, 
amig a nemzetek a hatalmi ér­
dekből reájok oktrojált, s csak 
a szeparatizmust hizlaló fikciók 
bilincseiből ki nem vergődnek. 
Minden vámelkülönités merény­
let az állampolgárok jóléte, köny- 
nyebb és jobb megélhetése, az 
egyéni boldogulást gátló szabad­
mozgás ellen. Okozója a káros 
vagyonelosztásnak, proletarizáló- 
dásnak, a gyengébbek könyörte­
len kizsákmányolásának. Az euró­
pai vámuniót egyébként siet­
tetni fogja az a kényszerűség is, 
amit a szinte elképzelhetetlen 
amerikai produktivitás teremtett. 
A népek szabad versenyének, a 
korlátlan demokratia óriási vita­
litásának példái adják a jövő 
direktíváját, amelynek utjából 
semmi el nem térítheti többé a 
haladást.

BAJOK
a városháza körül.

(Munkács után.)
Szeretnők nagynak és erősnek 

látni Uj helyt és nemes, becsületes 
igyekvéssel buzog fel bennünk az 
akarat, mikor Ujhely jövendőjéről van 
szó. Hozzátapad a vágyainkhoz és 
minden álmunkhoz ennek a városnak 
minden csöpp darabja és úgy tudjuk : 
önmagunkkal szemben való köteles-

mint Bethlen, Rákóczi úgy, mint 
Kossuth küzdenek és küzdelmük soha­
sem vezethetett egyébhez, mint egy 
olyan tételhez,- amely a magyar és 
német elem békés szövetkezése, de 
sohasem az összeolvasztása által 
biztosítja módját a monarchikus po­
zíció megteremtésének. De csakis 
úgy, hogy vele együtt (és nem 
benne) a magyar nemzeti egység 
tisztán kidomborodjék. Andrássy 
meg is mondja nyíltan, hogy a „ma­
gyar monarchiát nem lehet fenntar­
tani, a magyar nemzet pedig soha 
és semmiféle körülmények között 
nem fog állami létéről lemondani.“

A politikus Andrássy ajkán ta­
lán nem is lehetne oly súlyos ennek 
a vétónak a bejelentése valami ellen, 
ami ezidő szerint csak, mint doktrima 
szerepel, amennyire súlyos ez a vétó 
a historikus Andrássy tollán, aki egy 
négyszáz esztendős múltnak itélőbi- 
birájaként szükségesnek tartja ezt 
hangsúlyozni.

Az egész tételnek szédítő anya­
uralkodó itélőbiró, aki nemcsak a té­
nyeket ős doktrínákat, hanem azok 
rugóit is oly erővel és biztonsággal 
uralja és ismeri, mint Andrássy, nem 
Írhatná meg már ma, hogy milyen­
nek nem szabad lenni a jövő histó­
riájának, ha nem a belső hite, fajá­
nak ismerése és nemzete erejének 
igaz értékelése diktáltatná vele a múlt 
történetének Írásakor a jövő törté 
netének — lehetetlenségeit

ség hogy két kézzel, minden munka­
bírásunkkal dolgozzunk a város hol­
napjáért. És amikor ur fölöttünk 
mindez, lehetetlen hogy ne ragadja 
torkon az embert a tudat: ez a város 
közigazgatásilag nemhogy egy lé­
pést nem halad előre, de egyenesen 
visszafejlődik. Nagyon keserves de­
kadencia képét mutatja és sehol semmi 
olyan momentum, ami biztató Ígére­
tekkel hathatna.

Sorjába szedjük a városháza bű­
neit: nem színezünk és végig objek­
tíve k maradunk. Állapítsa meg az 
olvasó, hogy tényleg olyan nagyon 
sok kilométerrel maradtunk-e el 
Munkács mögött?
(A városháza bűnei.)

Esztendők óta nincs idejére költ­
ségvetés és zárszámadás : a természe­
tes következménye ennek azután az, 
hogy minden reális alap nélkül esik 
meg a háztartás vezetése. Az 1911-ki 
költségvetés — most, amikor már 
decemberben járunk — sem p~rfekt 
még. A csatornázás ügyéi rninthn bo­
szorkányos manók tartanák megszáll­
va : — sem előre, sem hátra nem tud 
jutni, jóllehet eminens közegészség­
ügyi érdek, hogy mielőbb meglegyen. 
A közvágóhíd elnyűtt, hasznavehe­
tetlen és a könnyelmű nemtörődöm­
ség odaerőszakolta a dolgot, hogy 
előbb-utóbb súlyos százezrek árán 
egészen uj vágóhidat kell majd épít­
tetnie a városnak. Szívesen konce- 
dáljuk: nagyon sok s végig jelentős 
kulturális érdek fűződik a kereske­
delmi iskolához. Ez tény, de tény az 
is, hogy a kereskedelmi iskola párat­
lan törvénytelenségek árán és meg­
döbbentő könnyelműséggel került tető 
alá, úgy, hogy a pénzügyi konzekven­
ciái egyenesen végeláthatatlanok. A 
fizetésrendezós kérdése nagyon ko­
moly okokon feneklett meg: erősen fog­
lalkoztatja a polgárságot az a kérdés, 
hogy rászolgált-e a tisztikar a jóin­
dulatra és megbirjuk-e a már-már 
elviselhetetlenül súlyos terhek tovább- 
fokozását. Ijesztő nyomorúság a hus- 
drágaság kérdése: apró lappáliákkal 
aligha lehet megoldani, mást meg nem 
produkált még a városháza. Próba- 
vágatásról szó sincs és nagyon sze­
retnők, ha a hatósági hússzék meg­
nyitása — a már ismert újhelyi re­
cipe szerint — nem halasztódnék el 
ad graecas calendas. A városi köz- 
igazgatás minden izében és minden 
ágában a legszomorubb jelenségekkel 
találkozunk és mindennek tetejébe 
ott az ijesztő veszedelem: az Isten 
tudja csak, hogy hova fog egy-ket­
tőre nőni a községi adó?

Szolgálhatunk azután egyéb il­
lusztrációkkal is. A vízvezeték építé­
séből folyóan a városnak pőre támadt 
Fekete Ödön kassai építési vállalko­
zóval. Az eljárás folyamán a pörös 
felek kiegyeztek, úgy, hogy a város­
nak múlt hétfőn 12 ezer és nehány 
koronát kellett fizetnie Fekete Ödön­
nek. Jóllehet 15 napos haladéka volt 
a fizetésre a városnak, hétfőre még 
sem volt együtt a pénz, úgy, hogy a 
tanács a községi törvény 24 és 116. 
§-inak ellenére, a törvény egyenes 
megsértésével váltóra banktól vette 
föl. Jóllehet a törvény világosan meg­
mondja, hogy függő kölcsönt csak 
képviselőtestületi határozattal és tör­
vényhatósági jóváhagyás után vehet 
fel a város, ha pedig minderre nincs 
idő és peres ügyből folyó lag végre­
hajtás fenyegeti a várost, akkor az 
elöljáróság köteles jelenteni a dolgot 
az alispánnak, aki a saját hatáskörén 
belül intézkedve, hárítja el a város 
feje felől a veszedelmet.
(A legutóbbi közgyűlésről.)

A tisztviselői karban folytonos a 
súrlódás és bizony-bizony megesnek 
a városházán olyan dolgok is, amik 
erősen emlékeztetnek az anarchiára. 
A szerdai városi közgyűlésen az egyik

tanácsos, kinek referálnia kellett vol­
na, nem volt jelen. Hönsch Dezső 
képviselőtestületi tag ez ellen szót 
emelt, mire a polgármester kijelen­
tette, hogy hasztalan minden erőlkö­
dése, — bár a maga hatáskörében 
mindent elkövetett már — az illető 
tanácsos : Bogyay Béla nem akar részt- 
venni semmilyen körülmények között 
sem a közgyűléseken. Hát vagy — 
vagy. Vagy van helye a polgármes­
teri erólynek és akkor az ilyen dol­
gokat az elnöki székből való kijelen­
tésekkel elintézni nem lehet, vagy 
nincs, és akkor nem szabad pellen­
gére állítani senkit — De közbeeső 
megokolás nincs és igy nemcsak a 
tanácsos, de a polgármester is bűnös.

Szomorú sor ez nagyon és foly­
tatni lehetne hasábokon át. Á kép­
viselőtestület erélytelen, minden ve­
zérfonál nélkül kapkod jobbra-balra. 
A személyes indulatok elhatalmasod­
tak és a higgadt, bölcs megfontolást 
sokszor letorkolja a fellobbanó szen­
vedély. Vajha adná a sors, hogy el- 
kerülhetnők azokat a keserves kö­
vetkezéseket, amikkel a tisztujitás- 
nak rohamos, ekszpressz sietséggel 
való lefolytatása bosszulhatja meg 
magát.

A politikai Vizekről.
Ellenzéki kombinációk. — A véderő re­
formja. — Két vagy 3 éves szolgálat

— Budapesti tudósítónktól. —

A parlamenti fegyverszünet 
ma-holnap véget ér és az ellen­
zéki sajtóban mostanság sűrűn 
burjánoznak találgatások, kom­
binációk, melyek váltig azt akar­
ják elhitetni a világgal, hogy a 
kormány lényeges elvi változta­
tásokat fog végezni a véderő­
javaslatokon. Ezekkel a kombi­
nációkkal szemben a legnagyobb 
határozottsággal kell leszegezni 
azt a tényt, hogy elvi váltózta- 
tásokról szó sem lehet, s hogy 
a véderő reformjára nézve a kor­
mány sem fogja megmásítani azt, 
ami a javaslatokban elvi tekintet­
ben le van fektetve. Változtatások 
— de csakis részletkérdésekre 
nézve — igenis lehetségesek. 
Az alapelvek tekintetében azon­
ban nem. Különösképen pedig 
nem szándékozik a kormány el­
állni a kétéves szolgálati idő alap­
elvétől és a közvélemény, amely 
oly élénk örömmel fogadta ezt 
a szociális szempontoktól oly 
nagyértékü reformot, a kormány 
ebbeli elhatározását hihetőleg 
megnyugvással és szimpátiával 
veszi tudomásul. Tisztára érthe­
tetlen, hogy az ellenzék mért 
fogadta olyan élénk tapssal Bol­
gár Ferencnek azt a beszédét, 
mely azért, hogy a katonai költ­
ségek leszállithatók legyenek, a 
a két éves szolgálat behozatala 
helyett a három évi szolgálat 
fenntartása mellett kardoskodott. 
Éppen függetlenségi párti részről 
nagyon gyakran hangzott el az a 
követelés, hogy a katonai szol­
gálat idejét le kell szállítani két 
évre. Követelték ezt törvényha­
tósági bizottságok, követelték 
népgyülések és a parlamenthez 
özönével érkeztek ily értelmű 
petíciók, melyeket a negyven- 
nyolcas ellenzék mindig helyes­
léssel üdvözölt.
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Most aztán, mikor a kormány 
előlépett egy olyan javaslattal, 
mely a két éves katonai szolgá­
latot kívánja megvalósítani, az 
ellenzék egyszerre csak előáll 
azzal a tarthatatlan kijelentéssel,
hogy:

— Mégis csak tartsuk fenn 
Bolgár fejtegetései értelmében a 
három éves szolgálati időt, mert 
a két évre való leszállítás na­
gyon sok pénzbe kerül és az or­
szág nem bírhatja el ezt a ter­
het!

Úgy ? hát ugyan nézzünk 
csak szembe ezzel a dologgal és 
hadd beszéljenek a számok. Ha 
Bolgár Ferenc fejtegetése értel­
mében oldatnék meg a kérdés,
Ugy ez kétségkívül körülbelül 
tiz* millió koronányi megtakarí­
tást jelentene a kormány javas­
latával szemben. Ámde e tiz mil­
lióból a kvóta arányában Magyar- 
országra csak mintegy három és 
fél millió esnék. Mi ez ennek 
az országnak a milliárdos költ­
ségvetésével szemben? Elenyésző 
summa. És ám határozza meg 
minden értelmes ember, hogy 
három és fél millió koronánál 
nem összehasonlíthatatlanul töb­
bet ér-e, ha tízezer katonalegény, 
tízezer fiatal munkaerő, húszezer 
munkáskéz egy évvel hamarabb 
szabadul a katonaságból, egy 
évvel előbb szentelheti magát 
ismét produktív munkának, egy 
évvel előbb alapíthat családot. 
Valóban kétségtelen, hogy nem­
zetgazdasági és szociális szem­
pontokból a katonai szolgálati 
idő leszállítása olyan értéket kép­
visel, amelylyel szemben arról a 
negyedfélmilliós megtakarításról 
beszélni sem érdemes. Éppen 
ennek a tudatában ragaszkodik 
is a kormány javaslatának nagy- 
fontosságú alapelveihez. Nem zár­
kózik el ugyan a részleteknél 
való olyan módosítástól és vál­
toztatásoktól, melyeket a célsze­
rűség, a praktikus élet diktál, 
amelyek a gyakorlati életből foly­
nak. .

De ha az ellenzék ily mó­
dosítások és változtatások meg­
valósítását kívánja, ugy ne akar­
jon technikázással célt érni, ha­
nem jöjjön tisztába vele, hogy 
bele kell mennie a javaslatok 
konkrét tárgyalásába, ne emeljen 
gátat a javaslatoknak általános­
ságban való elfogadása ellen, 
mert ismételjük, — csak ezután 
a részletes tárgyalás során vi­
hetők keresztül oly módosítások, 
melyeket praktikus szempontok 
tesznek kivánatosssá és a me­
lyekhez a kormány is készség­
gel fog hozzájárulni, ha a javas­
latok alapelvei sértetlenek ma­
radnak.

Ez alapelvekhez: nevezetesen 
a két éves szolgálathoz, a kor­
mány annál jogosabban ragasz­
kodik, mert tudja, hogy e kér­
désben az egész közvélemény 
mögötte van.

A hosszupályii
NAPOLEON.

Búza Barna hadjárata 
— a mandátumért. —

— decz. 2.
Messze lenn Biharországban — 

a hosszupályii kerületben — válasz­
tásra készülnek. Gondolt hát nagyot 
és merészet Búza Barna és felvette 
a küzdelmet Beöthy László kereske­
delemügyi miniszterrel, aki körül nagy 
lelkesedéssel csoportosul a kerület 
választópolgársága. Már lenn is jár 
Búza Barna a vadregényes Biharban, 
hozzákezdett a hóditó kőrútjához: 
nem lesz hát talán érdektelen, ha 
egyet-mást közlünk a hosszupályii 
vitézkedésről. Elöljáróban hadd kö­
vetkezzék itt az egyik nagyváradi lap­
nak az a néhány sora, melyly el Búza 
Barnát mutatta be az olvasóinak:

A hosszupályii kerületben va­
sárnap kezdte meg bemutatkozó 
körútját Búza Barna, a mandátum 
nélkül maradt zempléni fiskális, a 
ki pár esztendőn át az újhelyi ke­
rületet képviselte a Házban. Árról 
volt nevezetes a koalíciós éra alatt 
Búza Barna, hogy ő volt a képvi­
selőház legkisebb tagja s ez az ér­
tékmérő jelző nemcsak termetére 
vonatkozott. Politikailag is jelen­
téktelen ember volt Búza, aki egy 
kis vidéki újság hasábjain nőtte ki 
magát Ujhelyben „szereplő" férfiúvá 
s hálátlansággal fizetett a sajtónak, 
amikor egy kissé emelkedőben volt 
a csillaga. Ő sürgette a Házban 
legelsőnek a reakciós sajtóreformot. 
A budapesti lapok azzal fizettek 
Búzának, hogy e szereplése óta 
agyonhallgatták a nevét, akárhol 
is szerepelt s e mellőzés folytán 
Búza ismét visszaesett a teljes je­
lentéktelenségbe és az ismeretlen­
ség homályába. Most Fisch Ernő 
ráncigálta elő s beszélte neki, hogy 
Hosszupályin kaphat egy pár sza­
vazatot.

Búza Barna, ha Balásházy főszolga 
biró mosolyogva közbe nem szól:

— De hiszen Tisza István nem 
is dohányos ember. Sohasem volt ta­
lán szivar u szájában.

Erre a közbeszólásra Búza más 
témára csapott át és beszélt ugyan­
abban a hangnemben tovább. Szidta 
a kormányt, a munkapártot. Megem­
lékezett Beöthy Lászlóról is, az ellen­
feléről.

van mezon.

(Kezdődik a színjáték.)

A hosszupályii hadjárat részletei 
egyébként a következők.

Vasárnap reggel fél 8 órakor ér­
kezett meg Búza Barna Sárándra. 
Egy pár 48-as kortes várta a vasút­
nál. Innen a templom előtti térre vo­
nult a kis társaság. Tizennyolc—húsz 
választó lehetett együtt összesen, a 
tömeg többi része gyerekekből és 
asszonynépségből állott. Ezek előtt 
mutatta be Keresztúri rektor üdvözlő 
szavai után Fisch Ernő a jelöltet, 
ajánlva őt a választók bizalmába.

Búza Barna erre egyórás beszéd­
ben puhitgatta a sárándi atyafiakat. 
Programmbeszédnek nem lehet mon­
dani Búza e bemutatkozását, de an­
nál több sarat tudott dobálni Bihar- 
megye nagy férfiaira. Több mint egy 
félra hosszáig szapulta, szidta Tisza 
Istvánt. De milyen tónusban s mi­
csoda demagóg frazeológiával. Minden 
bajnak — szerinte — Tisza az oka. 
Ő képviseli a „mungókkal" együtt az 
átkos közösséget, ő tartja össze a 
császár pártját. Adót sem kellene fi­
zetni, ha Tisza nem lenne, még a 
trafikdrágulás sem következik be, ha 
Tisza nem akarja a hadsereg költsé­
geit emelni.

— A szegény ember — úgymond 
Búza — 10 fillér ára dohány pipált 
el eddig naponkint. Amióta Tisza 
megdrágította a trafikot, 15 fillérbe 
kerül ez a kis élvezet. Bezzeg Tiszá­
nak még a trafikárak emelésénél is 
volt gondja arra, hogy a drágulás 
csak a szegény embert sújtsa. Azt a 
szivart, amit eddig Tisza 20 fillérért 
szívott, most 21 fillérért árulják. Ti­
szát tehát csak 1 fillérrel sújtja na­
ponkint és szivaronkint a tratikdiá- 
gulás, mig a szegény ember 5 fillért 
fizet rá minden pakk dohányra. To­
vább fűzte volna még fejtegetéseit

— Nincs szerencsém ismerni 
személyesen a kereskedelemügyi mi­
niszter urat. Sok szépet és jót hal­
lottam róla. Azt mondják igen kor­
rekt, munkás ember. De neki is van 
két őrületes hibája, Először, hogy 
mungó, másodszor, hogy barátja Ti­
szának.
(Ha üresek a zsebek.)

Azután elmondta Búza, hogy ő 
ugy jött a kerületbe, ahogy a válasz­
tók előtt áll. A zsebei üresek. Pénze 
nincs. Még zászlóra sem költ. Nem 
etet, nem itat. Nem is hiszi, hogy 
győzni fog, sőt megvan győződve a 
bukásról. De kiáll a zászló .becsüle­
téért. Majd igy folytatta : Tudom, 
hogy kaptak a munkapárttól fejenkint 
vagy ötven koronát. Én nem adha­
tok- ,— Csak fogadjátok el — szólt 
közbe Fisch Ernő — és jöjjetek, sza­
vazzatok ránk ...

A „tömeg" igen mérsékelten lel­
kesedett. Búza Barnáék aztán Sz. 
Tóth Imre gazdához mentek villás­
reggelire. Odainvitálták a kortese- 
k otí is

— Éljen! — mondták az embe-
rek* A kis itóka után Hajdubagosra 
vonult át Búza pár hive kíséretében. 
Itt a sárándihoz hasonló keretben 
tartották meg a bemutatkozást. Ebédre 
Berki református lelkész vendégei 
voltak. Búza Barna sehol sem mu­
lasztotta el megmondani, hogy pénze 
nincs és nem etet, nem itat. De egy 
kis sziverősitő mindenütt volt. Talán 
a 48-as gondviselés külön jóvoltából, 
ha a jelölt ur pénztárcája csakugyan 
olyan lapos.

És folyik tovább — egész héten 
át — ebben a tenorban a hadjárat. 
Az eredmény kétségtelen: — Búza 
Barna elmondhatja majd magáról, 
hogy nem csak az újhelyi, de a hosz- 
szupályii kerületnek is volt képviselő- 
jelöltje. :A kisebbségben marad je­
löltje: — és itt a hangsúly.

a Táros prlainljálffl.
A jegyzői nyugdíj deficitje. — A 
villanygyár birsága. — Jelentés 
a vízvezetékről. - A kereskedelmi 
iskola körül. — Apróbb ügyek.

— dec. 2.

Szerdán délután folytatta tanács­
kozásait a város képviselőtestülete. 
Az érdeklődés most már erősen meg­
csappant és a tárgystr is kevesebb 
érdekességgel szolgált. — Felszólalás 
természetesen azért bőven akadt ez­
úttal is és sürven tarkázták a tanács­
kozás előrefolyását a viták.

A város a vármegye jegyzői nyug­
díjalap ez évi deficitjének fedezésére 
minden egyes alkalmazásban levő 
jegyzője után az állami adó 1.73°/o-ával 
tartozik a nyugdíjalaphoz hozzájárulni 
s ez az összeg 4863 korona 43 fillért 
tesz ki. így szól a vármegye határo­
zata. A képviselőtestület — több hoz­
zászólás után — azt határozta, hogy 
a vármegye határozatát megfelebbezi 
és megbízta a polgármestert és 
ügyészt, hogy az ügyet tanulmány 
tárgyává téve, tegyen ilyen értelem­
ben a képviselőtestületnek javaslatot* 
— A villanygyárat a város tanácsa 
világítási zavarok miatt 28 kor. 40

fillér birságra ítélte. Ezt az ítéletet 
azonban a villanygyár megfelebbezte, 
mert a bírságolásról nem értesítette a 
város a gyárat a szerződésben kikö­
tött 8 nap alatt. A képviselőtestület 
ezen az alapon helyt is adott a fe- 
lebbezésnek, azonban elrendelte, hogy 
a rendőrök hasonló esetekben pana­
szaikat ezentúl közvetlenül a referens­
nél tegyék meg. A honvédlaktanya 
bérletet az eddigi 8513 korona helyett 
9238 korona évi bérért meghosszab- 
biitatott. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy a Molnár lstván-utca meghosz- 
szabbitásaképen 180 kor. költséggel 
ideiglenes gyalogjárót létesít, ugyan­
ezen útvonalon 4 uj villany izzólám­
pát állíttat fel, a Molnár István utca 
újonnan épült szakaszán kiépítteti a 
vízvezetéket s a Kertész-utcán vil­
lany lápát szereltet fel.

A városi főmérnöknek a vizmü 
október havi állapotáról beterjesztett 
jelentését tudomásul vette a közgyű­
lés. Hönseh Dezső szóvá tette, hogy 
a vizmütelep harmadik gépe még máig 
sincsen felállítva, holott arra sürgős 
szükség van, vízmérőórák sincsenek 

i még felszerelve s ideje volna, hogy 
szerveztessók már a vízvezetéki igaz­
gatói állás. A képviselőtestület uta­
sította is a tanácsot, hogy 30 nap 
alatt a vízvezetéki igazgatói állás 
szervezésére vonatkozóan terjesszen 
elő javaslatot. A kereskedelmi iskola 
igazgatója arra kérte a képviselőtes­
tületet, hogy a befolyt tandijat utal­
ják át az iskolai házi pénztárába, 
mert különben a személyi s a dologi 
kiadások közvetlenül nem fedezhető. 
Kérte továbbá szeptemberi budapesti 
utazása költségeinek kiutaltatását s 
felhatalmazást kórt arra, hogy a ta­
nári fizetések megállapítása végett 
Budapestre utazhasson.

Hosszabb vita után elhatározta a 
képviselőtestület, hogy az útiköltség 
kiutalása ügyében az igazgató rész­
letes számlájának beérkezte után fog 
határozni, az iskolai házi pénztár ré­
szére pedig 300 koronát utal a leg­
szükségesebb kiadások fedezhetése 
céljából. Tudomásul vette továbbá a 
közgyűlés a polgármester azon beje­
lentését is, hogy az igazgató már fent 
járt Budapesten és az illetékes körök 
álláspontja az, hogy mert Ujhely erő­
szakos módon nyitotta meg az isko­
lát, fizetés-kiegészítő államsegélyre 
nem számíthat. Rendes államsegély 
ügyében pedig csak akkor dönt a mi­
nisztérium, ha az ehhez szükséges 
adatokat a város felterjeszti. Tudo­
másul vette végül a közgyűlés az 1911. 
évi államsegély felosztását és el­
rendelte, hogy az erre vonatkozó ira­
tok jóváhagyás céljából terjesztesse­
nek fel a vármegyéhez. Néhány ille­
tőségi ügy letárgyalása után esteli 6 
órakor ért véget a tanácskozás má­
sodik napja.

d A székesfővárosi Szent 
Rókus-kórház főorvosai már egy 
emberöltővel ezelőtt megállapí­
tották, hogy a természetes Fe- 
rencz József-keserüviz rendkívül 
kedvező vegyalkatrészeinél fogva 
nemcsak könnyen bevehető, ha­
nem a többi hashajtó ásványvi­
zekhez képest kisebb mennyiség 
bevétele után mág rövidebb idő 
alatt hoz kedvező eredményt, 
mint azok. Ezért az orvosok, mint 
igen hatásos hashajtót, a Ferencz 
József-vizet kiválóan ajánlják. 
Kapható gyógytárakban és fü- 
szerkereskedésekben. A Szétkül- 
dési Igazgatóság Budapesten.

karácsonyi Női kosztüm szövetek, női és férfi fehérnemüek, bar- 
chettek, gyapjú delének, vásznak, bársonyok és min­
dennemű selymekben 30-40°/«-al olcsóbb árakban.
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a vármegyéből.
A homonnal siemáoló.

Homonnának ismét kínos szen- 
záaiója van. Dókus Gyula alispán 
Debrő Mihály pénzügyigazgatósági 
számtanácsos és dr. Pauliczky Ist­
ván közigazgatási gyakornok kísére­
tében legutóbb hivatalvizsgálatot tar­
tott Homonnán. A főszolgabiróság és 
a járási számvevőség ügykezelését 
tette vizsgálat tárgyává. És a szám­
vevőségben lefolytatott vizsgálat azzal 
a nem várt eredménynyel zárult, hogy 
Dókus alispán elrendelte Kőrösy Sán­
dor járási számvevő ellen a fegyelmi 
eljárást és állásától is felfüggesztette. 
Ez mindaz, amit minden utánajárás 
után eddig megtudtunk állapítani: az 
alispán nincs idehaza, Homonnával 
meg —hasztalan iparkodtunk — nem 
tudtunk ma telefonösszeköttetést kap­
ni. Állítólag — s ezt a hirt a legtelje­
sebb fenntartással kell fogadnunk — 
súlyosabb természetű manipulációk­
ról van szó: — a vizsgálat a min­
denfelé szállongó hirek szerint nagyobb 
arányú sikkasztásnak jött a nyomáré 
és ezzel az eredmónynyel függ össze a 
járási számvevőnek állásától való fel­
függesztése. A hivatalvizsgálat ered­
ménye érthető megütközést keltett 
Homonnán és a legfantasztikusabb 
kombinációkra ad okot.

A garanyl ref. egyház finnepe.

Nagy ünnepe volt november hó 
26-án a garanyi ref. egyháznak, mert 
ezen a napon avatta fel ünnepélye­
sen s adta át a közhasználatnak 
54.000 korona költséggel újra épített 
templomát, iskoláját, tanítói lakát és 
egészen uj orgonáját. Az építkezési 
költséghez a hívek állami egyenes 
adójuk 1000 %-ával járultak hozzá s 
8000 korona értékű természetbeni 
fuvart szolgáltattak. A község földes 
úrnője, özv. gróf Almássy György né 
szül. Zichy Lenke csillagkeresztes 
hölgy pedig 250 szekér követ adott 
az építkezéshez. A felavatási ünne­
pélyen jelen volt a község apraja- 
nagyja s a közel s távol vidék la­
kossága vallásfelekezeti különbség 
nélkül; — megjelenésével bizonyítva, 
hogy itt nemcsak a ref. egyháznak, 
hanem a magyar népnek is nagy ün­
nepe van akkor, mikor az Isten igé­
jét magyarul hirdető templomon kí­
vül iskolát s tanítói lakot is avatnak 
fel. Az ünneplők közt volt a róm. 
kath. vallásu földes úrnő is egész 
családjával. A felső-zempléni ref. 
egyházmegye képviseletében: élén 
Hutka József esperes és Dókus László 
egyházmegyei gondnokkal Péter Mi­
hály és Tömöri Pál egyházmegyei 
jegyzők, azonkívül több ref. pap s 
tanító családjával együtt jelentek 
meg. A felavatási szertartást Hutka 
József esperes végezte, utána Péter 
Mihály főjegyző mondott alkalmi be­
szédet s végezetül Tömöri Pál úrva­
csorát osztott ki. Az uj orgonán a pró­
bajátékot Szalay Béla sátoraljaújhelyi 
kántor teljesítette. Á templomból 
kinnrekedt közönségnek Bornemisza 
István ladamóczi lelkész prédikált. 
Templomi ünnepély után Hubay lel­
kész felolvasta a templom történetét s 
a püspök levelét. Végezetül az is­
kola teremben az egyház 80 terítékű 
ebédet adott, amely alkalommal több 
sikerült tószt hangzott el. így többek 
között: Dókus László egyházmegyei 
gondnok az egyház közönségét kö­
szöntötte fel, Hutka József esperes 
pedig az egyház buzgó lelkészét s 
elöljáróságait s később ugyan ő az 
ünnepélyen megjelent más vallásu 
atyafiakat, Hubay Bertalan Fejes 
István püspököt s Dókus Ernő egy­
házkerületi főgondnokot, Péter Mihály 
főjegyző Dókus László egyházmegyei 
gondnokot, a helybeli tanítót s lel­
késznél s tanitónót éltette. Ebéd után 
bált rendezett az egyház, mely más­
nap reggelig tartott.

A talrtakőil gazdasági vasút.

Dr. Engel Jakad ügyvéd és Ber- 
kovetz József nyug. magy. kir. állam- 
vasúti felügyelő előmunkálati enge­
délyt kaptak a taktaközi vasút ki­
építésére. Á vasútvonal Tokajról in­
dul ki és a Taktaközön Tisza-Lucz, 
Tardos, Csobaj, Báj, Prügy, Takta- 
szada községek érintésével Szerencs­
re menne be, úgy, hogy az engedé­
lyezett vasútvonal Szerencset nagyon 
közelről érdekli. Szabolcs vármegye 
egyik elhagyott részének Szerencs 
érdekkörébe való szorosabb beikta­
tása elsőrendő érdek, nem lévén kö­
zömbös a mai drága piac mellett, 
hogy a termelő mentül hamarabb és 
olcsóbban vigye piacra az áruját. A 
mostani körúti közlekedés mellett 
bizony van idő, mikor a termelő a 
kecsegtető hasznot nem tartja arány­
ban állónak azzal a fáradsággal, mit 
el kell tűrnie, mig árujával piacra jut. 
Másként alakulnak a viszonyok a 
vasúti közlekedés során, mikor gyor­
san, biztosan és olcsón teheti meg 
útját a piacra és vissza. Nagyobb és 
állandóbb piac mellett gazdaságosab­
ban lehet vásárolni. A kereskedők és 
iparosok is jól járnak, mert maga a 
falusi nép is onnan fogja szügségle- 
tét fedezni. A vasút alkalom az uta­
zásra és ez által a vásárlásra. Tudo­
másunk szerint az engedményesek 
Szerencs városától is várnak anyagi 
támogatást, hogy a vasútvonal ki­
épülhessen ; várnak azonkívül a vár­
megyétől is erkölcsi s anyagi pártfo­
gást. A vasútvonal iránya szorosabb 
nexusba hozza a Taktaközt. Jó, gyors 
és olcsó közlekedés által az élelme­
zés, az ipar s kereskedelem föllendül. 
Hogy mi az vasúti gócpontnak lenni, 
azt éppen Szerencsnek nem kell bő­
vebben magyarázni.

hírek.

T heairalia

Az újhelyi színpadon tegnap 
este megtört a csönd és két 

hónapon át szövődik és villantja 
majd le onnan minden színét a téli 
szezon. Némi kevés és tartunk tőle : 
tompára tört ragyogás mindaz, ami­
vel belevilágol a színház az örökkön 
egy recept szerint való újhelyi es­
tékbe : de mégis ad valami újat és 
tarka mozgalmassággal kapcsolja 
bele a maga apró szenzációit a mi 
életünkbe. Ujhely kicsiny város, 
nincs hát jussa ahhoz, hogy az ere­
jén felülit várjon a színházban: 
de nem szabad abból a jogából sem 
engednie, hogy a szives indulataiért 
ne nívós és becsületes munkával 
fizessen a Mezey Kálmán vállalko­
zása. A bemutató előadás tegnap 
esett meg: egy jókedvű s vidám 
elszászinak, Jean Gilbertnek ope- 
retjét: Ártatlan Zsuzskát hozta elénk 
a társulat. Finoman és kedves, ke­
cses ötletességgel való muzsika az, 
amit Gilbert szedett kottákba : ma 
ő Berlin Lehárja és az operettjei 
mind diadalmasan törnek előre. Az 
újhelyi publikum is szívesen fo­
gadta a jókedvű, eleven operettet 
és készséggel tapsolta végig az elő­
adást, mely — felvonultatván a szín­
padra az énekes ensemblét — sok 
kedves impresszióval hatott. Gör­
dülékeny s gyors ütemű volt a be­
mutatkozó s volt benne sok olyan 
értők, amiket — ha a szezon esé 
lyeit látogatjuk — biztató s ele­
ven ígéretekként kell fogadnunk. (*)

— Halálozás. Ormándy Miklós 
dr., a budapesti piarista főgimnázium 
tanára csütörtökön délután két óra­
kor 65 éves korában szivszélhüdés 
következtében Budapesten elhunyt. 
Ormándy dr. egyike volt a rend leg­
érdemesebb tanárainak: nagyon kép­
zett, igazságos és szigorú ember, ki 
a szó nemes értelmében való peda­
gógus volt. Tanári pályáját 1869-ben

kezdte Nagykárolyban, majd több 
éwg a debreczeni, veszprémi, tatai, 
kolozsvári, nagykaniszai és szegedi 
gimnáziumokban tanított. A sátor­
aljaújhelyi főgimnáziumnak éveken 
át igazgatója volt s az újhelyi társa­
dalom igaz szeretettel becsülte meg. 
Még két évi Temesvárott tanított, 
1900 tói kezdve pedig Budapesten 
működött. A természetrajzi irodalmat 
sok értékes munkával gazdagította. 
Néhány évvel ezelőtt megtakarított 
filláreiből szülőfalujában, Ipolytölgye- 
sen, modern népiskolát építtetett.

— Franciska grófnő emlékére. 
A megdicsőült Anrrássy Franciska 
grófnő emlékére Andrássy Dénes gróf, 
mint minden évben, úgy az idén is 
a grófné halálának évfordulója alkal­
mából nagyobb összegeket adományo­
zott közérdekű intézményekre és a 
szűkölködő szegények ftlsegélyezésére. 
Ezúttal 30 ezer korona került kiosz­
tásra. A fejedelmi jótékonyságért 
számtalanok hálája és köszöneté száll 
a nemeslelkü grófhoz, akinek nemes 
intencióihoz képest örömmel jár el a 
jótékonysági ügyekben Sulyoyszky 
István kir. tanácsos, uradalmi kor­
mányzó.

— Szabad líceum. Holnap vasár­
nap d. u. 5 órakor szabadliceumi elő­
adás lesz, melyet Szalay József tő­
gimnáziumi tart a „Francia forrada­
lom és a reakció korádról. Belépő­
díj 20 fillér.

— Elnök és alelnök választás. A 
sátoraljaújhelyi kér. munkásbiztositó 
pénztár igazgatósága f. évi nov. 30-án 
töltötte be a Sebőn Sándor lemon­
dása folytán megüresedett elnöki ál­
lást, mely alkalommal elnökké: Réz 
Gyula téglagyár tulajdonos volt al­
elnök, — a Réz megválasztása folytán 
megüresedett alelnöki állásra pedig 
Klein Izidor építész lett megválasztva. 
Á megválasztott elnökökkel a pénz­
tár vezetése minden tekintetben arra 
méltó egyének kezébe került, akik 
tudásuk, de erélyűk folytán is hi­
vatva lesznek a pénztárnál az utóbbi 
időben indokolatlanul lábra kapott 
izgágáskodásnak véget vetni. Az igaz­
gatóság Sehön Sándor volt elnöknek 
egyersmind hosszú éveken át teljesí­
tett szolgálataiért jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavazott.

— A Sárospataki Takarékpénztár 
uj elnöke. A Sárospataki Takarék­
pénztár r.-t. igazgatósága legutóbb 
tartott igazgatósági ülésén a Meczner 
András elhalálozásával megüresedett 
elnöki székbe Bálint Dezsőt, az alsó- 
zempléni ref. egyházmegye köztiszte­
letben álló esperesét egyhangúlag 
megválasztotta.

— Szerencsétlenség a szerencsi 
cákorgyárban. Súlyosabb természetű 
baleset érte e napokban Majoros Fe­
renc 14 éves cukorgyári munkást. A 
formamosó gépnél egy kerék tisztítá­
sát bízták reája. Munkaközben bal 
keze a formamosó megolajozott olda­
lán megcsúszott, miközben a kereket 
hajtó gépszij elkapta bal karját és 
maga után rántotta felső testét is, 
minek következtében fejét a szíj úgy 
a kerékhez szorította, hogy a gyér 
mek álkapocstörést szenvedett. — A 
megsérült Majoros Ferencet gyógy­
kezelés végett behozták a helybeli 
Erzsébet közkórházba.

— A nyilvánosság előtt. Á nov.
19- iki orgonahangversenyen felülfizet­
tek : Gróf Wallis Gyuláné 100 kor., 
gróf Andrássy Dénes 50 kor., gróf 
Széchényi Lászlóné, gróf Széchényi 
Ernőné, báró Sennyey Pálné, Su- 
lyovszky István, Thomán Erzsébet
20— 20 kor., Sztáray Irma grófnő 15 
kor., Bessenyey Zénó, Fornszek Béla, 
báró Maillott Nándor, Kereskedelmi 
bank, báró Sennyey Gézáné, báró 
Sennyey Lajosné, báró Schossberger 
Viktor, gróf Széchényi Imréné, Szeghy 
Elemér, Polgári bank 10=10 kor., 
Ambrózy Ágoston, Bencsik István, 
Chyzer Cornélia, Illésházi Endre, 
Kun Frigyes, Kolos Richard, Mosko- 
vits Vilmos, Ganczaugh Miklós, Ro- 
senthál Sándorné, Wiczmándy Jenő, 
Wiozmány Gyula 5—5 kor., Haidin-

ger István, Landesman Miksa 3-3 
kor., ifj. Armágyi Jánosné, Klein h[. 
dómé, Kun Sománé, Guttmann Mér­
né, négyesi Szepessy Gyuláné, Rq] 
mán Jánosné, Róth Józsefné, Nagy 
Arthur 2—2 kor. Még voltak szíve­
sek többen felülfizetni a pénztárnál 
1—2 koronát, amit nem tudtunk el­
lenőrizni s feljegyezni. A képkiállitás 
rendezői két képet szintén adomá­
nyoztak a szoborra, melyek közül 
egyiket árverésen eladtuk 40 koroná­
ért. A másikat későbben fogjuk ér­
tékesíteni. A jövedelem 880 koronát 
tett ki. Ebből 450 koronát elhelyez­
tünk a Polgári bankban az Erzsébet 
mellszobor javára (10019. sz. könyv.) 
A kiadás 120 korona volt. Maradt az 
orgona javára 310 korona.

— Öngyilkosság. Heinrich János, 
58 éves „gyári asztalos mára virradó 
éjjel a Torzsáson, a téglagyárral szem­
ben egy fára folkötötte magát. Mire 
tették észrevették, már halott volt. 
Kelner Sámuel rendőrkapitány és dr. 
Stern Ármin városi alorvos mentek 
ki helyszínére, már dolguk azonban 
más nem akadt, minthogy konstatál­
ják a halál erőszakolt utón való be­
következtét. Heinrich tettének indító 
okai ismeretlenek.

— A jegyzői internátus. A jegy­
zői internátus pénztárába a következő 
adományok fizettettek be újabban: 
Nagymihályból: Gróf Sztáray Sándor 
200 k. alapítói tagsági diját, dr. Holló 
Zoltán 200 k. alapitói tagsági diját, 
dr. Glück Samu 10 k., Pajor János 
Nagymihály vidéki kjegyző 10 k. ren­
des tagsági diját, Wind Jakab Sátor­
aljaújhelyből 2 k. adományát, báró 
Zsenyey Béla Bélyből 200 k. alapi­
tói diját, Sókut község 100 k., Agya­
gospatak község 50 k., Legenye köz­
ség 50 k., Mátyásháza község 25 k., 
Velejte község 10 k. adományát, Mé­
tely János sókuti jegyző 10 korona 
ez évi rendes tagsági diját befizették. 
— A midőn ezen összegeket nyilvá­
nosan nyugtázom, Zemplén vármegye 
községi és körjegyzői egyesülete ne­
vében hálás köszönetét mondok a 
nemes adományozóknak. — Wischin 
Viktor Sárosbogdányi közjegyző 12 
kor. 72 fillér gyűjtését is beküldte. 
Mély tisztelettel Szoták István egye­
sületi elnök.

— Halálos baleset. Bebuncsik 
István márki lakos a beési erdőben 
fadöntés körül foglalatoskodott. Több 
márki és kácsándi gazda ember volt 
a helyszínén, akik figyelmeztették 
Behuncsik Istvánt az óvatosságra, 
annak dacára azonban a szerencsét­
len ember oly ügyetlenül sürgött-for- 
gott egy éppen akkor döntés alatt 
álló fa körül, hogy a kidőlt tölgy 
maga alá temette őt. Társai nagyne- 
hezen kiszabadították a súlyosan sé­
rült Behuncsikot veszedelmes helyze­
téből és nyomban hazaszállították. 
Bár orvosi segélyben is részesült, 
harmadnap súlyos belső sérüléseibe 
belehalt. A járásbíróság megindította 
a nyomozást, vájjon terhel-e valakit 
az eset körül a gondatlanság.

— Éjjeli látogatók. Piszkor Rusz- 
nák János szacsuri lakos a múltban 
egy éjjel, ágyában igen fájdalmas 
szúrásokra ébredt fel. Szobája ajtaját 
nem zárta magára, azon csendesen 
és óvatosan beosont Goroly Pál és 
Piszkor Okály János, kik vasvillák­
kal össze vissza szúrták a védekezni 
nem tudott áldozatot, azután megug­
rottak. A súlyosan sérült ember fel­
ismerte orvtámadóit és megtette elle­
nük a feljelentést.

— Bosszul járt favágó. Ifj. Va- 
szily György kurucfalvai 18 éves 
fiú Homonnán tűzifa vágással foglal­
kozott. Csütörtökön délelőtt véletlen- 
ségből egy fatuskó felapritásánál, a 
baltát balkezébe vette, a tuskót pe 
dig jobb kezével tartotta. Igen ter­
mészetes, hogy balkézzel az aprítás, 
a hasogatás bizonytalan és ennek 
következtében a tuskó helyett jobb 
keze hüvelykujját tövig vágta le.

— Pályázat óvónői állásra. Á 
Magyarnyelvet és Népnevelési Zem- 
plénmegyében Terjesztő Egyesület



Deczember 2. ZEMPLÉN 5. oldal.

pályázatott hirdet a nagytoronyéi 
óvónői állásra; ez állás javadalma: 
lakás az ovoda épületben, 600 
korona évi fizetés, 100 korona dajka­
tartás, 460 korona faátalány. Felhi­
vatnak a pályázni óhajtók, hogy az 
egyesület választmányához címzett, 
kellőleg felszerelt, bélyegtelen kér­
vényeiket f. év dec. 11-ig Szalay 
Béla egyesületi titkárhoz adják be, 
mert a későbben érkező pályázatok 
figyelembe nem vétetnek.

-- Lopás. A Rákóczi-átcai „Hun- 
gáriau-épületben lévő istálót, mialatt 
Végső János kocsis az istálóból tá­
vol volt, egy kellemetlen idegen fel­
törte és a kocsis tulajdonát képező 
utazótáskáját, melyben mintegy 140 
korona értékű ruhaneműje volt el­
helyezve, — ellopta. Károsult felje­
lentésére a rendőrség megindította a 
nyomozást a tettes kézrekeritése vé­
gett.

cT Naponta arcmassage Fayence 
krémmel a legideálisabb szépség-

ápolás. Az arcráncok kisimulnak, 
raitesserek, pattanások eltűnnek 
s az arcbőr bársonyos üde és 
rugalmas lesz. Városunkban min­
denütt kapható 3 koronáért. Hoz­
závaló a Fayence szappan 1 kor. 
50 fillér.

— Olcsó törlesztéses jelzálog 
kölcsönöket földbirtokokra és városi 
bérházakra a legelőnyösebb feltételek 
mellett a Nagyszebeni Földhitel inté­
zet nyújt Megbízásokat elfogad 
Szent-Oyőrgyi és Keleti biztosítási 
főügynöksége Sátoraljaújhelyben 
Fő-utca 18. sz.

— Uj rendszerű vasalógép. A 
vegytisztitás előnyeit a közönséges 
pecséttisztitással szemben ösmeri min­
denki. Ha bármily jól van is a ruha 
tisztítva, nem ér a munka sokat, ha 
a szövet gyűrött marad s a vasalás 
nem tökéletes. A tisztított ős festett 
ruhákat eddig a felgőzölés után csu­
pán kézivasalóval vasalták. A mult-

hóban állították fel a kassai Halten- 
berger-féle gyárban az első amerikai 
ruhavasalógépet, amely tulhevitett[gőz- 
zel működik, tehát nem perzselhet s 
a szövetet tökéletesen desinfiiciálja. 
—- A gép kitünően vált be, amennyi­
ben a munka gyorsan végezhető s a 
ruhaszövet kifogástalan sima lesz. A 
Haltenberger-cég újhelyi átvételi üz­
lete a Rákóczi-utea 1. sz. alatt van.

— Erős, egészséges gyermeket 
nevelni minden anya egyedüli célja, 
s ezt eléri, ha gyermekét a serdülő 
korig csukamájolajjal táplálja É célra 
legjobb a Zoltán-féle csukamájolaj, 
melynek tápéreje igen nagy s mivel 
mi sem emészthető oly könnyen, mint 
ez, s kellemetlen szaga, ize nincsen, 
azért ez fölébe helyezendő minden 
másnak. Üvegje 2 korona Zoltán 
Béla Gyógyszerésznél, Budapesten s 
a gyógyszertárakban.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Boboz Hugó. 

Laptulajdonos: Ebiért Gyula.

1911. V. 203/.2 szám.

árverési hirietmény.
Alulírott bírói kiküldött mint vég­

rehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 
dr. Mandel Gyula varannói lakos 
végrehajtatnak, meg nem nevezett 
kolcsmczői lakos végrehajtást szen­
vedett elleni 400 korona s jár. iránti 
végrehajtási ügyében, a végrehajtást 
szenvedettnél lefoglalt és 750 koro­
nára becsült 2 drb. ló, 1 drb. fekete 
csikó és 1 drb. igás szekérből álló 
ingóságok nyilvános bírói árverésen el­
adatnak s árverési határidőül 1911. évi 
deczember hó 5 ik napjának d. u. 2 
órája Kolcsmező községébe, végre* 
hajtást szenvedett lakásához kitüzetik 
s ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel meghivatnak.

Varannó, 1911. november 17-én.
Sztaukó László

kir. jb. irodatiszt, 
mint kik. vőgreh ajtó

@ - Már a jövő hét elején megjelen.
az 1912. évre szólód

Zemplén
ElőiegvzéseketHelfogadla hiadóhivatal.

Bérbeadó
A Molnár István-utczában|levő házam­

ban az emeleti lakás, mely áll 3 utczai, 
2 udvari szoba és mellékhelyiségekből, 
1912. évi május hó 1-től bérbeadó. A 
lakás különösen ügyvéd ésQorvosok ré­
szére alkalmas.

Bánóczy Kálmán. mW
7,

Védjegy: „Horgony".

A Liniment, üapsici comp.* 
a Borgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óte legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
_______ .... osúznál és meghűléseknél......... .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a,.Horgony" vedjegygyel

FSrS°Tör5TtoeíSf|y»!erMZBcI, Budapest

OltlcUer pgjnertira « >any oroszlánhoz",
Prágában, Eüsabethstrasse 5 nem

f5£ií

LTDCLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, véosel-lsörút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak : 
locomobtlok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész­
letek, magánjáró gőzgépek, szalmakazalozók lóhere- 
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáiogópek. 

t marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtók. 
ii ezéna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgepek,
“ pianet Jr. kapálók, kukorlcza-morzsolók, szecska- 

L vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egya­
tomos aczőiekék, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek

c

Tg-'&s

8LI

‘Cs. és kir. szabad. Keleti-féle

8ÉRV:KÖTÖK
pneumatikus gummi pelottával 

a legtökéletesebbok.
VacVntnlf hölsy°k és urak 
JXdSKUlUR részére minden al­
testi betegség és lógó has ellen.
Qumini görcsér harisnyák.

jilíűlábakat és műkezeket |
amputáltak részére.

Cestegyenesit8ig?,6ekes“m!
Mű és- támasztó fűzőket.

Egyenestartókat
betegápoláshoz crikMetkYl
szít a technika legmodernebb | 

elvei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett
y -w—i -g- ■ rr\ T t cs* ós kir. szabad.

I/ X? I ív II | sérvkötők és test-
MXl-JJU±J 1 JL XJ . egyenesítő gépek

gyára.
BUDAPEST, IV., Koronaheroeg-utoa 17. vld.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 18—76
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DIÓSZEGHY PÁL és TÁRSA
Sürgönyczim: 

Diószeghyék 

Sátoraljaújhely.

SÁTORALJAÚJHELY, Kazinczy-utcza 4
hofhbbb, és schbantz

budapesti gépgyár

ZEMPLÉN- ÉS ABAUjVARMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE

Sürgönyczim: 

Diószeghyék 

Sátoraljaújhely.

0* ' ------
1 Interurbán telefon szám 112.

Interurbán telefon szám 112

A t. gazdaközönség figyelmébe!
^ Qioninní ho^v az általunk képviselt kizárólag első-

Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönségnek szives figyelmébe ajan - Si 
rendű czégek gyártmányaiból állandóan nagy raktárt tartunk tenn berendezéseket a legelőnyösebb feltételek mellett

A gazdaságban szükséges összes '«£!’, SCHBANTZ budapesti gyárosok 3 év óta a motor-
szállítjuk. Az általunk képviselt világiul ti HO ipp-tpliesebb elismeréssel találkoznak,gyártással is foglalkoznak és gyártmányaik ™^enfelé a leg e jesebb U, enőesöt kocsike„ő-

Állandóan raktáron tartunk legfinomabb mmo _ef,uh^p0s'a^n,^l ieSolcSóbb árban szállítunk s külö- 
csöt. Nagy készletünk van zsákokban es ponyvákban. Szalonnal a lego£ nket =====------------ =
nős figyelmébe ajánljuk a t. gazdakozonsegnek e sw -chTéle^karvini szénbányáknak kizárólagos 
Sikerült újabban megszereznünk a gróf Larisch-Btonm területére úgy, bogy cséplőgépek, gőzekék,

képviseletét Zemplén-, Ung , Sereg és Abaujtoina v gy minden ipari üzem részére a lehető
mészégetők, bomoktéglagyárak, szeszgyárak, czukorgyárak, gőzmalmok, seriozucK
legkedvezőbb feltételek mellett szállíttatjuk a . ^ _ffqe üs&rTriXXi SZOHet
7900 Icaloriás g-f. :La,rxscln--IvLoxx:rx:L~..n. ieie —_— ------
mely darabos, koczka, dió és apró (akna) osztályozással kerül forgalomba s nagyon ÖÜmm| ^ 3 '''
mely darabos, EJendtl minöségü a kétszer mosott kovács szenünk is A karvuu dara

bős pirszén öntödei czélra, a koczka es dm 1. pirszen házi f“*esre’ ® ° k

Elsőrendű porosz slatonkőszénnel is, melynek házi fűtésre alkalmas volta el- 
ismert és amelyet teljes waggonrakományokban szédítünk.

A p-^rfakíízönséír kénveimére legutóbb ponyvakSIcsiniTO OSztalytjeri^^n]^ 
a. tnAHnnkhan all, hogy ponyvákat a legkülön^br^yságb^a.1^^^"" 
pg azokat a t7vevőközönségünknek a legolcsóbb dijaK^gjigtib^csmp^^e^ 
gAre Kérjük idevonatkozóan mielőbb a szives előjegyzéseke!^ogyj^^ozono_g—

’ . a.___ ____ i—1,0000' "ő"b;iiögnn7pnHn nonvvákat.sere. iveij im mcvmiouvot-w * --------------
szükséges időre pontosan megkaphassaa kölcsönzelgo_ponY^aKat.

Eladó gőzcséplőgépzli.
Gazdaságom föloszlatása foly­

tán eladom bodrogszerdahelyi 
gazdaságomban a legjobb állapot­
bán lévő, a Magyar államvasutak 
gépgyárában készült 10 lóerejü 
— és a lukai gazdaságomban 
lévő egy 8 lóerejü cséplőgarni- 
turát. Mindegyik el van látva 
elevátorral, tüzfecskendővel és 
minden hozzátartozóval, valamint 
a gépjavításhoz szükséges szer­
számokkal.

Bővebbet Bodrogszerdahelyen 
alulírott tulajdonosnál:

Buttmann Mór.

A Központi Kávéház felett 
lévő, eddig dr. Berger József 
ügyvéd által lakott lakás május 
l étől bérbeadó-

Egy valódi Jork sheer 
ötnegyed éves kan malac 
eladó Kováts Károly 
vasúti vendéglősnél Sátor­
aljaújhelyben.

S
B
B
B
B
B
B
Bl
B

Eladó ház.
Kazinczy-utczai emeletes há­

zam, mely áll négy modern lakás­
ból, udvar és kertből, mely utóbbi 
házteleknek is igen értékes, igen 
jutányosán és a legkedvezőbb 
feltételek mellett eladó.

Tizenegy évig még állami adó­
mentes. — A házhelynek való 
telket külön is áruba bocsájtom. 
— Bővebb felvilágosítás nyer­
hető dr. Székely Albert ügy­
védi irodájában Sátoralyaujhely, 
vagy a tulajdonos budapesti laká­
sán (I., Enyedi-utcza 18. II. em. 
3, ajtó). Csapó Lajos.

FLEISCHER és TÁRSA |
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-uicza 11 szdit. B

~©n£X> OO-©- KJ
na

« Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok g
H szemmeltartásával, czélszerüen és gondosan gyáitott jó>i.i gj 

q nevű gépeit, nevezetesen:
Ij /^Ös\ S»fosk»y<igőkat t»iO .iiírs^">4'»Í>Asr!l- §

B ügpri wr»»ol6fca<.----------  =
B “ -
B
B 
B
G3 Továbbá mindennemű szivattyúkat, gőzgé 
Gs peket és gőzkazánokat. Szeszgyár bérén 
§ dezéseket m. p. Henze főzök, kavaró ke- ^|g||gig|||Q g 
B gzüiékek, maláta és burgonya zuzókat stb. B
S , B
{3 Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny készletet gg
S tartjuk állandóan raktáron. E
E gj
B Gazdasági gépeink képes, valamint öntödénk gyártmá- g 
|| nyainak árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. S

irasistiSiraHH0BSBBBBP,rararamramra'!a':a,:!,raraiaíi

A Kazinczy-utczán há­
rom bolthelyiség május 
elsejétől kiadó.

Értekezhetni:

Özv. Rosenberg Sámuelnénál.
Világtiirujo s olcsó természBíBS ásuányyiz!
Gróf Schönborn-Buchheim Károly

beregmegyei uradalmából

A liihi Erzsébet
gyógyforrás

Gyomorbajok elleni specificum.
Elsőrangú üdítő és asztali ital 1 

Egyenrangú a Giesshüblivel!

Polenai gyógyforrás
Elsőrangú diatétikus viz, legüditöbb 
asztali viz. Borral vegyítve kitűnő, tej­
jel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.
Egyenrangú a krondorfi vízzel.

Szolyvai gyógyforrás
Dr. KótH, dr. Bókái, dr. Widder-Hof- 
fer, dr. Than, dr. Irsai Arthur, dr. Fodor 
József tanár urak és számos orvosi 
tekintélyek nyilatkozatai alapján ki­
tűnő sikerrel ajánltatik étvágytalan­
ság és gyomormegbetegedéseknél.

Kitűnő izü ital, igen üdítő viz!
Egyenrangú a bilini vízzel!

Vezérképviselet és raktár:

Berkoiiits Hani bereshedőnéS
Sátoraljaújhely (Vőrősökör épület.)
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árverési hirdetmény.
Alulírott dr. id. Bettelheim Jakab ügyvéd, mint vb. 

Schwarcz D. Ignácz caődtömeggondnoka ezennel köz­
hírré teszem, hogy a csődválasztmány felhatalmazása 
alapján a csődleltár 1. 10. 16—18. 22. 28. 42. 45. 47 — 50.
53. 55-57. 59. 60. 64. 65. 68- 69. 72. 75. 82—85. 89.
92. 93. 96—100. 107. 108. 111. 114. 116. 121. 124.
125. 129. 134. 138. 140—142. 145. 147—149. 151. 152.
158. 160. 162. 165—167. 170. 171. 173- 176. 180-182.
188. 189. 194. 196 — 198. 203. 207—210. 213. 219.
225 228—231. 235. 238. 241. 242. 246. 250—252. 255.
259. 264. 266-270. 272. 275. 282. 284. 288. 289. 291.
292. 294. 297. 300. 304.306-312.315 — 317. 320. 321. 
323—325. 327—330. 332. 336. 341—343. 346. 347. 
349—354. 364—356. 358—362. 364—366. 469—373.
275. 379. 380. 382—391. 393. 394. 398. 401. 402.
405—410. 412 — 416. 419—421. 423-426. 428 — 430.
432. 435. 440- 444. 449. 450. 453—455. 458—460. 462.
464. 466. 468. 470—472. 474. 480-485. 490. 492.
494. 495. 497—499. 501 — 503. 505. 507. 508. 510. 512.
513. 515. 520—522. 526. 528. 533—537. 538. 539. 541.
542. 546. 549. 552—576. 578. 579. 581. 583. tételei 
alatt felvett csődkövetelések 14753 korona 86 fillér 
kikiáltási árban nyilvános árverés utján a legtöbbet 
ígérőnek készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Az árverés 1911. évi deczember hó 11-én délután 
3 órakor fog Kazinczy-utcza 18. sz. alatt lévő irodám­
ban megtartatni.

Sem a tömeggondnok, sem a csódválasztmány nem 
szavatol a követelések fennállásáért és behajthatóságáért gjJ 
és bár az ajánlattevőt ajánlata köti, az árverés csak a m 
csődbíróság jóváhagyása után fog jogerőre emelkedni.

A csődkövetelések leltára irodámban a délutáni 
órákban megtekinthető.

Sátoraljaújhely, 1911. november hó 29.

Dr. id. Bettelheim Jakab,
tömeggondnok.

Wilíielin Henrik ntóda
„„Kit,,. BLUM GÉZA

■ SÁTORALJAÚJHELY :

Szőnyeg és 
függönyi

Teljes lakberendEzésEh:
hagoni- és palisander fából készült bútorokból.

Vas- és rézbutor.
------- MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =

heti részletfizetésre.

gyermekkocsik
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Togontáli, Szmigna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csomózott szőnyegül! íészitését bármely színben és méretben elníDniob. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla ág"37-tei:itőlc.
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

S 0
0Eladd

az Andrássy-utcza 25. sz. alatt lévő 
lakház mellékhelyelyiségeivel együtt.

Értekezhetni 0
Bernáth Lászlóval Sátoraljaújhelyben.

gy LEGÚJABB SZERKEZETŰ ___

KCZIMBALMOKH
ífjfiimTit Schunda V. József II

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

állandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Qeáh-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módozatok.

Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

100000000
Brüsszel és Buenos Híres 1910.3 Brand Frix p-v

^ ___ AzTroaeti Wolf szerKezet* ----- * , \i

szab. túlhevitett gőzzel működő lokomobnok g
..... ....-.......—------- —wmimm szelepmentes szabatossági vezénymüvel, 10-800 loercsg

terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá­
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek es

minden üzem részére 
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

R
_ . Mg ^ MAGDEBURG-BUCKAU

) lAfftlI fc* budapesti képviselősége: BorOS Artúr oki. gépészmérnök

^ ■■ ■ Rottenbiller Wy
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Egy finom amateur
KARABÉLYOKI

iwe

Ssszgyártás 760,000 lóerőn felül.1

minden felszereléssel

olcsón eladó,
Bővebbet Gojdits nővérek 

dohánytőzsdéjében.

0000000000

CsendőrségtóT megvásárolt
Kropacseh-féie KARABÉLYOK
8 golyóra tölthető, szuronnyal együtt 

28 korona 50 fillérért. 
Werndl fegyver gyalogsági szurony- 
nyal együtt 7 kor., töltények mind­
kettőhöz darabonkint 10 fillérért 
Hi^fl kaphatók

Sebők Sándornál, Budapest 
VII., Király-uteza 95.

„CLIMAX Pénzt
nyersolajmotor takarít meg!

Legolcsóbb, legbiztosabb üze/r.erö. Versenyképes árak 
Elsőrangú minőség. Több ezer referene a.

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe

Budapest, V/14. Sznbadság-tér 17. TK.*) 
Telefonszám: 71-01. Sürgönyeim: „CLIMAX"

ír i

I

11•ft i

■
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SzegőSándor®
1

divatáruházának 
megnyitása

rövid időre

ELHBLA5ZTÍ1TDTT.
Az uj áruház részére a | 
női felöltők és kosztüm- I

újdonságok

már megérkeztek
Bővebbet o legközelebbi hirdetés.

<3>l <S>i<2> c=>ÍcSHcS>

Kassai Jelzálogbank Rt. Bruosztálp ■
NAG YMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak! Zeljes szavatosság!
Mindennemű gazdasági és ipari gépek, benzin- 

nyersolaj- és szívó gázmotorok, cséplő- 
készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­

rikai kévekötő és marokrakó arató 
gépek, fűkaszáló gépek, 

szénagyűjtők, tárcsás 
boronák, toló kere­

kes és kanalas 
vetőgépek, ekék, 

boronák, szecskavágók, 
répavágók, járgányok, minden 

fajtájú kőszén, kovácsszén és koksz, 
elsőrendű tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 

gép-, motor- és henger olaj, kenőanyagok, 
gépszij, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 

cikkek és vetőmagvak, továbbá:

SZALONNA és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplénmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a

teeeeuol
szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfedőanyagnak.
Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymihály (Zemplén megye.)

■

Salát érdeke,
hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését 
egy czégnél, mert ez utón védi érdekeit legjobban.

Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen ezógekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és reális

kiszolgálást biztosit magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog

önt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak elismert, előkelő czeget tiszteljen meg bizalmával.
Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa részv.-társ.
Budapest, ITT., JSIé,?ol^-Tsömt lO. szám,

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is.

1. A magyar és német irodalom ösz- 
szes termékei.

2. Képek.
3. Bőröndök és bőröndáruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5. Látcsövek.
6. Fónyképkószülókek, felszerelések. 
7- Vadászfegyverek, pisztolyok, fló-

bertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár és petróleumlámpák.

10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Túloldali 12 osztályunk összes czikkei 
elsőrangú minőségűek és minden osz­
tály czikkeiről külön kimerítő árjegy­
zékkel rendelkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.

Elvünk : Vevőkörünk megtartása, pon­
tos kiszolgálás, méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szol­
gálunk.

A Kossuth Fercncz-utczai 16. 
számú és a Kossuth Lajos utczai 
10. számú házak bármely naptól

bérbeadóit, esetleg eladók.
Bővebb értesítést ad Schweiger 
Áron Kossuth Lajos-utca 24. sz.

Özv. Rooz Adolfné

Abbázia szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62.
(Erzsébet-körut mellett) teljesen újon­
nan berendezve, gőzfűtés, villanyvilágítás 

hideg-meleg viz
Szobaárak már 3 koronáért. 

Figyelmes, előzékeny kiszolgálás.

00000000000000000000000000008

| Karácsonyfa eladás, g
B Alulírott czégnél karácsonyfák kaphatók a követ- @
ü kező árakban: j§2

1 métertől 1.50 méterig
1.50 „ 2
2 » 3
3*4*
4 .. 5

—-.80 korona g
• i- » B

150 „ g
• 2- . B

3. B
EJ Az árak Ungvár állomáson waggonba rakva érten- S
El dök. Megrendelés esetén az összeg Va része előlegül 8 
S beküldendő, mig a maradvány összeg utánvéttel lesz H
El elszámolva. ®
8 Qelsei Gutmann Izidor gj
g faiparvállalata Ungvár. gj

raiBiB«affaiBignBWiiMrawna!aKsag»i0BB00000BBBH

palaczk eladás
1906. évi yisszú tokaji palaczk 3 K. — f.
1905. évi Szamoroini lit. „ 2 K. — f.
1904. évi Szamoroini tokaji „ 1 K. 40 f.
Továbbá régibb Szamorodni és Asszú borok tokaji
=== palaczkokban 3—10 koronáig kaphatók. =

Dókus Mihály
Sátoraljaújhelyben.

Eli
Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén" kőnyvnyomtató intézetben.


